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วันที่ 1  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  
หน่วย สมเด็จพระนเรศวรมหาราช  เรื่อง บุคคลส าคัญ จังหวัดสุพรรณบุรี 

สาระท่ี 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 
 
จุดประสงค์การเรียนรู้    
 1.  บอกได้ว่าในชุมชนมีบุคคลส าคัญ มีใครบ้าง  
 2.  พัฒนาความสามารถทางภาษาในการฟัง พูด อ่าน และเขียน  
 3.  พัฒนาความคิดรวบยอดทางคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
 4.  พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและกล้ามเนื้อใหญ่  
 5.  ฝึกการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา  
 6.  ส่งเสริมจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์  
 7.  พัฒนาพื้นฐานด้านดนตรี การเคลื่อนไหวและจังหวะตามจินตนาการ  
 8.  มีความรู้สึกท่ีดีต่อชุมชน  
 9.  รู้จักการรอและคอย 
สาระท่ีควรเรียนรู้ 
 สมเด็จพระนเรศวรมหาราช ทรงเป็นพระมหากษัตริย์ไทยล าดับที่ 18 แห่งราชอาณาจักรกรุงศรีอยุธยา ทรงเป็นพระโอรสองค์โตของพระสมเด็จพระมหาธรรม
ราชาธิราชเจ้าและพระวิสุทธิกษัตรีย์ ภายหลังจากการเสียกรุงศรีอยุธยาให้แก่พม่า สมเด็จพระนเรศวรได้ถูกน าเป็นองค์ประกันที่เมืองหงสา วดี มีบทบาทส าคัญในการ
สร้างและพัฒนา ชาติไทย ด ารงไว้ซึ้งความเป็นปึกแผ่นของชาติไทยจนมาถึงปัจจุบัน การศึกษาถึงบทบาทและผลงานของ พระมหากษัตริย์ในสมัยกรุงธนบุรี ก่อให้เกิด
ความรัก ความศรัทธา ความภาคภูมิใจ และความกตัญญูต่อชาติ บ้านเมือง นับเป็นสิ่งที่คนไทยทุกคนพึงระลึกถึง และปฏิบัติตามเพื่อธ ารงความเป็นไทยไว้ให้ยั่งยืน 

สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 

- สมเด็จพระนเรศวรมหาราช มีอนุสรณ์อยู่ท่ีอ าเภอดอน
เจดีย ์

- ประวัติและผลงานของสมเด็จพระนเรศวร
มหาราช 

 

- มีความภาคภูมิใจในความกล้าหาญของสมเดจ็พระนเรศวรและยึดถอืเป็น
แบบอย่าง 

- สมเด็จพระนเรศวรมหาราชทรงเป็นพระมหากษตัริย์ที่ทรงประกาศ
อิสรภาพจากพม่า สร้างอยุธยาใหม้นั่ คงเป็น 

ปึกแผน 
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วันที่ 1  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  

หน่วย สมเด็จพระนเรศวรมหาราช  เรื่อง บุคคลส าคัญจังหวัดสุพรรณบุรี 
วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

จันทร์ 1 .  บ อ ก ไ ด้ ว่ า ใ น
ชุมชนมีวัด  วัดคื อ
สถานที่ที่  อยู่อาศัย
ของ พระสงฆ์ เราไป
วัด เพื่อท าบุญ ตัก
บาตร ฟังเทศน ์ 
2 .  ส น ท น า
แลกเปลี่ยน ความ
คิดเห็นได้ 
3. บอกช่ือวัดได้ 
 

1.กิจกรรมเสรมิ
ประสบการณ ์

เข้าใจความเป็นมาของชาติ
ไทย วัฒนธรรม ภูมิปัญญา
ไทย มีความรัก ความภูมิใจ 

และธ ารงความเป็นไทย 

- การ เล่นและท า งาน
ร่วมกับ ผู้อื่น 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลีย่นความคดิเห็น 
- พระราชประวัติและ

วีรกรรมของสมเด็จ
พระนเรศวรมหาราช 

ขั้นน า 
1. ครูน าภาพยนตร์เรื่อง ต านานสมเด็จพระนเรศวร
มหาราช ตอนยุทธหัตถมีาให้เด็กชมจนจบ หลังจาก 
นั้นครูใช่ค าถามให้เด็กๆ ร่วมกันสนทนา ดังนี ้
- จากเรื่องราวในภาพยนตร์แสดงใหเ้ห็นถึง

บทบาทของพระมหากษตัรยิอ์ยา่งไร (ตัวอย่าง 
ค าตอบ ความกลา้หาญและความเสียสละของ
พระมหากษตัริยไ์ทยท่ีมีต่อบ้านเมอืง) 
ขั้นสอน 
1. ครูให้นักเรียนดูภาพเกี่ยวกับสมเด็จพระนเรศวร
มหาราช แล้วอธิบายถึงพระราชประวัติ พระราช 
กรณียกิจและวรีกรรมของพระองค์ ให้นักเรียนฟัง 
2. ครูให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นว่า
เพราะเหตุใดคนไทยจึงได้ยกย่องสมเด็จพระ
นเรศวรเป็นมหาราช 
3. ครูน าบัตรภาพ มาให้นักเรียนด ูแล้วให้นักเรียน
เล่าเหตุการณ์คร่าวๆ เกี่ยวกับบตัรภาพ 
ขั้นสรุป 
1. ใหเ้ด็กๆร่วมกันแสดงความคิดเห็น โดยครูใช้ค า 
ถาม ดังนี ้เด็กๆจะแสดงความจงรกัภักดีต่อ พระ
มหากษตัรยิอ์ย่างไร 

1.ภาพยนตรเ์รื่อง 
ต านานสมเด็จพระ
นเรศวรมหาราช 
ตอนยุทธหัตถ ี

https://www.yout
ube.com/watch?v
=NKfy9niED2w 
2. แผนภาพ 

1. การสังเกตการมี
ส่วนร่วมในกิจกรรม 
2. การสนทนา 
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วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

     2. ครูสรุปเนื้อหาอีกครั้งเพื่อให้นักเรียนคนอ่ืนเข้าใจ
มากขึ้น 
3. และสนทนาจากการดูวดิีโออีกครั้ง ว่ามีสัตว์
อะไรไว้ใช้ออกรบศึก 

  

จันทร์ 1.น าภาพที่
เหมือนกัน มาจับคู่
ได ้ 
2. สังเกต จ าแนก 
และ เปรียบเทียบสิ่ง
ต่างๆ ได ้ 
3. เก็บของเล่นเข้าท่ี 
เมื่อเลิกเล่นได ้

2.เกมการศึกษา เกมจับคู่ภาพเหมือน 1. การจับคู่ภาพ (การ 
สังเกต การจ าแนก และ
การเปรียบเทียบ)  
2. การเก็บของเล่นเข้าท่ี  

1. ครูแนะน าวิธีเกมจับคู ่ภาพเหมอืน  
2. นักเรียนเล่นเกมจับคู ่ภาพเหมอืน  
3. นักเรียนเก็บของเล่นเข้าที่ เมื่อเลิกเล่น 

เกมจับคู ่ภาพเหมือน 1. การสังเกตการ มี
ส่วนร่วมใน กิจกรรม 
2. การสนทนา  
3. การตรวจ ผลงาน 
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วันที่ 1  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1 

 หน่วย สมเด็จพระนเรศวรมหาราช  เรื่องบุคคลส าคัญจังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

จันทร์ 1. เคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่และเคลื่อนไหว 
เคลื่อนที่ได้ 
2. ฟังจังหวะและ 
สัญญาณได้ 
3. ร้องเพลงได้ 
4. เคลื่อนไหวตาม 
จินตนาการประกอบ 
เพลงได้ 

3.กิจกรรมดนตร ี
การเคลื่อนไหว 
และจังหวะ 

1. การฟังเพลง  
2. การร้องเพลง  
3. การเคลื่อนไหวอยู่ กับที่
และเคลื่ อนที่  ประกอบ
เพลง 

1. การร้องเพลง (การใช้ 
ภาษา)  
2. การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่ และเคลื่อนที่ประกอบ 
เพลง (การทรงตัวและ 
การประสานสัมพันธ์ ของ
กล้ามเนื้อใหญ่)  
3. การฟังจังหวะเคาะ  

 
1. เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของ ร่างกายอยู่กับที่และ 
เคลื่อนที่ไปรอบๆ บริเวณ อย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อ
ได้ยินเสียงเคาะจังหวะ หยุด ให้ทุกคนหยุดการ 
เคลื่อนไหว  
2. นักเรียนและครูร่วมกัน ร้องเพลง และเคลื่อนไหว
ร่างกาย ตามจินตนาการประกอบ เพลง 
 
 

1. เครื่องเคาะ จังหวะ  
2. เพลง  
 

1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. ร้องเพลง  
3. การเคลื่อนไหว 
ตามจังหวะและ 
จินตนาการ 
ประกอบเพลง 
 

จันทร์ 1. วางแผน ตัดสินใจ
และ ลงมือปฏิบัติได้ 
2. แสดงออกตาม
ความคิด สร้างสรรค์
ได้  
3. อ ธิ บ า ยผล ง าน
ของตนที ่ส าเร็จได้ 

4.กิจกรรมศลิปะ 
สร้างสรรค ์

การท าศิลปะ สร้างสรรค์
อิสระและที่  เกี่ยวข้องกับ
ส ม เ ด็ จ พ ร ะ น เ ร ศ ว ร
มหาราช   

1. การวางแผน ตัดสินใจ 
และลงมือปฏิบัติ 
2. การแสดงความคิ ด 
สร้างสรรค์ 
3. การ รับรู้ และแสดง 
ความรู้สึกผ่านผลงาน 

1. นักเรียนเลือกปฏิบัตติาม ความสนใจในกิจกรรม
เดี่ยว และกลุ่มดังนี ้
 - การปั้นอิสระ  
 - การวาดภาพและ ระบายสภีาพช้างหรือด้วยสี
เทียน/ สีน ้า/สไีม ้- การฉีก ตดั ปะกระดาษ ตาม
โครงร่างรูปวดั  
2. นักเรียนน าเสนอผลงานท่ีได ้ปฏิบัต ิ

1. ดินน้ ามัน/ แป้งปั้น/ 
ดินเหนียว  
2. กระดาษ 100 
ปอนด์/กระดาษ โร
เนียว  
3.. สีเทียน/สีน้ า/ สีไม ้
4. พู่กัน  
5. จานส ี 
6. กาว  
7. กรรไกร 

1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. ความคิด 
สร้างสรรค ์ 
4. การตรวจ 
ผลงาน   
5. การประเมิน 
จากแฟ้มสะสม 
ผลงาน 
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วันที่ 1  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  

หน่วย สมเด็จพระนเรศวรมหาราช  เรื่องบุคคลส าคัญจังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

จันทร์ 1. เล่นร่วมกับผู้อื่น
ได้  
2. แก้ปัญหาในการ
เล่น ได้  
3. เอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
และรอคอยได้  
4. เก็บของเล่นเข้าที่ 
เมื่อเลิกเล่นได้ 

5.กิจกรรมเสรี
เล่นตามมุม 
 

ก า ร เ ล่ น ต า ม มุ ม
ประสบการณ์  
- มุมภาษา/มุมหนังสือ  
- มุ ม ค ณิ ต ศ า ส ต ร์ / มุ ม 
วิทยาศาสตร์  
- มุมธรรมชาติ  
- มุมบทบาทสมมติ  
- มุมบล็อก  
- มุมศิลปะสร้างสรรค์  
- มุมดนตรี 

1. การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
2. การแก้ปัญหาในการ 
เล่น  
3. การเอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
และรอคอย 
4. การเก็บของเล่นเข้าท่ี  

1. นักเรียนเลือกเล่นตามมมุ ประสบการณ์ต่างๆ ดังนี ้    
- มุมภาษา/มุมหนังสือ  
- มุมคณิตศาสตร/์มุม วิทยาศาสตร์  
- มุมบทบาทสมมต ิ 
- มุมบล็อก  
- มุมศิลปะสร้างสรรค ์ 
- มุมดนตร ี 
2. นักเรียนเก็บของเล่นเข้าที่ เมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 

ของเล่นตามมมุ 1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. การปฏิบัติตาม 
ข้อตกลง 

จันทร์ 1. เ ล่ น เครื่ อ ง เ ล่ น
สนาม ได้  
2. เล่นร่วมกับผู้อื่น
ได้  
3. รั ก ษ า ค ว า ม
ปลอดภัย ของตนเอง
และผู้อื่น ขณะเล่น
ได้ 

6.กิจกรรม
กลางแจ้ง 

การเล่นเครื่องเล่นสนาม 1. การ เล่น เครื่ อ ง เล่ น
สนาม  
2. การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
3. ก า ร รั ก ษ า ค ว า ม
ปลอดภัย ของตนเองและ
ผู้อื่น  
 

1. ครูตกลงกติกาข้อปฏบิัต ิก่อนการเล่น  
2. แนะน าวิธีการเล่นเครื่อง เล่นสนามที่ถูกต้องและ 
ปลอดภัย  
3. นักเรียนเลือกเล่นเครื่อง เล่นสนามอย่างอิสระ 

เครื่องเล่นสนาม 1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. การเล่นท่ีถูกวิธ 
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กิจกรรมเสนอแนะ  
- การท าแบบฝึกหัด  
- การระบายสีภาพ  
- การต่อเติมภาพ  
- การลากเส้นโยงภาพ 

 
การประเมินผล 

วิธีการ เครื่องมือ 

 1.  การสังเกตการมีส่วนร่วมในกิจกรรม  
 2.  การสนทนา  
 3.  การตรวจผลงาน  
 4.  การท าแบบฝึกหัด  
 5.  การประเมินจากแฟ้มสะสมผลงาน 

1. แบบสังเกต 
2. การตอบค าถาม  
3. ชิ้นงาน / ผลงาน  
4. แบบฝึกหัด  
5. แฟ้มสะสมผลงาน 

  
ภาคผนวก   
1.ภาพยนตร์เรื่อง ต านานสมเด็จพระนเรศวรมหาราช ตอนยุทธหัตถี https://www.youtube.com/watch?v=NKfy9niED2w 
2. แผนภาพ 
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ภาคผนวก 

   

 
ภาพจาก : Hilight Kapook 

https://www.google.co.th/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjr38POqMDgAhWKuY8KHRPJCxYQjB16BAgBEAQ&url=https%3A%2F%2Fhilight.kapook.com%2Fview%2F101132&psig=AOvVaw2jximyx-MXi4USIByrEApH&ust=1550408493072039
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วันที่ 2  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  
หน่วย นายบรรหาร ศิลปอาชา เรื่อง บุคคลส าคัญจังหวัดสุพรรณบุรี 

สาระท่ี 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 
 
จุดประสงค์การเรียนรู้    
 1.  บอกได้ว่าในชุมชนมีบุคคลส าคัญ คือนายบรรหาร ศิลปอาชา  
 2.  พัฒนาความสามารถทางภาษาในการฟัง พูด อ่าน และเขียน  
 3.  พัฒนาความคิดรวบยอดทางคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
 4.  พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและกล้ามเนื้อใหญ่  
 5.  ฝึกการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา  
 6.  ส่งเสริมจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์  
 7.  พัฒนาพื้นฐานด้านดนตรี การเคลื่อนไหวและจังหวะตามจินตนาการ  
 8.  มีความรู้สึกท่ีดีต่อชุมชน  
 9.  รู้จักการรอและคอย 
สาระท่ีควรเรียนรู้ 
 นายบรรหาร ศิลปอาชา เป็นบุคคลที่ท าให้เมืองสุพรรณบุรี มีความอุดมสมบูรณ์  นายกรัฐมนตรีคนที่ 21 ของประเทศไทย เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสุพรรณบุรี เป็นนักการเมืองที่มุ่งเน้นพัฒนาบ้านเกิดของตนเองในทุก ๆ ด้าน โดยเฉพาะด้าน การศึกษา “สัจจะ และกตัญญู” วาจาลูกผู้ชาย บุรุษร่างเล็ก
แต่ใจใหญ่ ไต่เต้าจากช่างเย็บเสื้อผ้า ผู้รับเหมาก่อสร้างสู่เส้นทางการเมืองจนโดดเด่นในระดับจังหวัด ระดับชาติ สู่ต าแหน่ง ส.ส. รัฐมนตรี และนายกรัฐมนตรี
ตามล าดับ นับเป็นตัวอย่างเส้นทางชีวิต จากผู้ชายร่างเล็กแต่ความคิด จิตใจสูงส่ง มีสัจจะ กตัญญู สู้ชะตาชีวิต ไม่คิดถอย เป็นลูกสุพรรณ เลือดสุพรรณ เมื่อตกลง
ใจแล้ว ต้องร่วมคิด ร่วมท า ร่วมรับผิดชอบ รวดเร็ว รอบคอบและรุดหน้า มีความจริงใจใฝ่ดี และจงรักภักดีต่อเจ้าเหนือหัว ด้วยชีวิต 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 

นายบรรหาร ศลิปอาชา คือใคร ฯพณฯ บรรหาร ศิลปอาชา นายกรัฐมนตรีคนที่ 21 ของประเทศไทย มี
การพัฒนามาเป็นล าดับอันเกิดจากการสั่งสม ประสบการณ์ ตลอดชีวิต
การท างานของ ฯพณฯ บรรหาร ศิลปอาชา 

- บุคคลส าคัญในชุมชน 
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วันที่ 2  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  
หน่วย นายบรรหาร ศิลปอาชา เรื่องบุคคลส าคัญจังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 
 
 

วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

อังคาร 1. บอกได้ว่า นาย
บรรหาร ศิลปอาชา 
เป็นนายกรัฐมนตรี
คนท่ี 21 
2 .  น า ย บ ร ร ห า ร 
ศิลปอาชา เกิดใน
จังหวัดอะไร 
3. น า ย บ ร ร ห า ร 
ศิลปอาชาเกี่ยวกับ
อ ะ ไ ร กั บ จั ง ห วั ด
สุพรรณบุรี 
 

1.กิจกรรมเสรมิ
ประสบการณ ์

1.เริ่มสร้างโรงเรียนแห่งแรก 
โรงเรียนบรรหารแจ่มใส
วิทยา 1 เหตุที่ใช้ช่ือตัวเอง
และภรรยาเป็นช่ือโรงเรียน 

เ ช่ น นี้  ด้ ว ย เ ห ตุ ผ ล ที่
ต้องการให้เป็นตัวอย่างแก่
คนทั่วไปในเวลาต่อมา ว่า
หากใครที่พอมีก าลังทรัพย์ 
บ้าง ขอให้ ช่วยกันสร้าง 
ช่วยกันท าเพื่อส่วนรวมเพื่อ
บ้านเกิดของตนเอง 

- เด็กรู้จักนายบรรหาร 
ศิลปอาชามากยิ่งข้ึน 
- รู้จักความเป็นมาของ
ช่ือโรงเรียนว่าท าไมต้อง
ใช้ช่ือขึ้นต้น หรือลงท้าย
ด้วยค าว่า “บรรหาร”  

 
ขั้นน า 
1. ครูเปิดเพลง มนต์เมืองฝันสุพรรณบรุี ร้องโดย 
แอ๊ด คาราบาว อัลบัม้ สิงห์สุพรรณและเด็กร่วมกัน
ร้องเพลงตามหรือตบมือพร้อมๆกนั 
 
ขั้นสอน 
1. ครูสนทนากับเด็กเกี่ยวกับเน็อเพลง โดยถาม
ค าถาม 
 - ในเนื้อเพลง วัดของเรา ช่ืออะไร 
 - หอเกียรติพณฯ ของท่านใด 
 - เด็กๆ ได้ยินอะไรในเนื้อพ่ีอีก 
 
2.ครูน าภาพนายบรรหาร ศลิปอาชา มาให้เด็กดู 
และสถานท่ีส าคญัที่นายบรรหาร ศิลปอาชาสร้าง
ขึ้น โดยชูให้เด็กดูทลีะรปู 
 
3. ครูเล่าประวัตินายบรรหาร ศลิปอาชาพร้อม
ประกอบรูปภาพ  
 

1.เพลงวัดช่ืออะไร  
2.รูปภาพวัดพระศรี
รัตนมหาธาต ุ
3.แบบฝึกหัด 

1. การสังเกต
การมีส่วนร่วม
ในกิจกรรม 
2. การสนทนา 
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วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

     4.ครูให้เด็กออกมาภาพภายในคนละ 1 ภาพ และ
บอกช่ือภาพที่หยิบให้เพื่อนฟังจนครบทุกคน เช่น 
หอคอยนายบรรหาร ศลิปอาชา 
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับนายบรรหารศลิป
อาชา 
2.เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงอีกครั้งหนึ่งและท า
ท่าทางประกอบ 

  

อังคาร 1.น าภาพที่
เหมือนกัน มาจับคู่
ได ้ 
2. สังเกต จ าแนก 
และ เปรียบเทียบสิ่ง
ต่างๆ ได ้ 
3. เก็บของเล่นเข้าท่ี 
เมื่อเลิกเล่นได ้

2.เกมการศึกษา เกมจับคู่ภาพเหมือน 1. การจับคู่ภาพ (การ 
สังเกต การจ าแนก และ
การเปรียบเทียบ)  
2. การเก็บของเล่นเข้าท่ี  

1. ครูแนะน าวิธีเกมจับคู ่ภาพเหมอืน  
2. นักเรียนเล่นเกมจับคู ่ภาพเหมอืน  
3. นักเรียนเก็บของเล่นเข้าที่ เมื่อเลิกเล่น 

เกมจับคู ่ภาพเหมือน 1. การสังเกต
การ มีส่วนร่วม
ใน กิจกรรม 2. 
การสนทนา  
3. การตรวจ 
ผลงาน 
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วันที่ 2  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1 
 หน่วย นายบรรหาร ศิลปอาชา เรื่อง บุคคลส าคัญจังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

อังคาร 1. เคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่และเคลื่อนไหว 
เคลื่อนที่ได้ 
2. ฟังจังหวะและ 
สัญญาณได้ 
3. ร้องเพลงได้ 
4. เคลื่อนไหวตาม 
จินตนาการประกอบ 
เพลงได้ 

3.กิจกรรมดนตร ี
การเคลื่อนไหว 
และจังหวะ 

1. การฟังเพลง  
2. การร้องเพลง  
3. การเคลื่อนไหวอยู่ กับที่
และเคลื่ อนที่  ประกอบ
เพลง 

1. การร้องเพลง (การใช้ 
ภาษา)  
2. การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่ และเคลื่อนที่ประกอบ 
เพลง (การทรงตัวและ 
การประสานสัมพันธ์ ของ
กล้ามเนื้อใหญ่)  
3. การฟังจังหวะเคาะ  

 
1. เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของ ร่างกายอยู่กับที่และ 
เคลื่อนที่ไปรอบๆ บริเวณ อย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อ
ได้ยินเสียงเคาะจังหวะ หยุด ให้ทุกคนหยุดการ 
เคลื่อนไหว  
2. นักเรียนและครูร่วมกัน ร้องเพลง “มนต์เมืองฝัน
สุพรรณบุรี” และเคลื่อนไหวร่างกาย ตามจินตนาการ
ประกอบ เพลง 
 
 

1. เครื่องเคาะ 
จังหวะ  
2. เพลง 
“พระสงฆ์” 
 

1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. ร้องเพลง  
3. การ
เคลื่อนไหว ตาม
จังหวะและ 
จินตนาการ 
ประกอบเพลง 
 

อังคาร 1. วางแผน ตัดสินใจ
และ ลงมือปฏิบัติได้ 
2. แสดงออกตาม
ความคิด สร้างสรรค์
ได้  
3. อ ธิ บ า ยผล ง าน
ของตนที ่ส าเร็จได้ 

4.กิจกรรมศลิปะ 
สร้างสรรค ์

การท าศิลปะ สร้างสรรค์
อิสระและที่  เกี่ยวข้องกับ
นายบรรหาร ศิลปอาชา 
หรือสถานที่ที่นายบรรหาร 
ศิลปอาชาสร้างขึ้น  เ ช่น
หอคอยนายบรรหาร 

1. การวางแผน ตัดสินใจ 
และลงมือปฏิบัติ 
2. การแสดงความคิ ด 
สร้างสรรค์ 
3. การ รับรู้ และแสดง 
ความรู้สึกผ่านผลงาน 

1. นักเรียนเลือกปฏิบัตติาม ความสนใจในกิจกรรม
เดี่ยว และกลุ่มดังนี ้
 - การปั้นอิสระ  
 - การวาดภาพและ ระบายสีหอคอยด้วยสีเทยีน/ สี
น้ า/สไีม ้- การฉีก ตดั ปะกระดาษ ตามโครงร่างรูป
วัด  
2. นักเรียนน าเสนอผลงานท่ีได ้ปฏิบัต ิ

1. ดินน้ ามัน/ 
แป้งปั้น/ ดิน
เหนียว  
2. กระดาษ 100 
ปอนด์/กระดาษ 
โรเนียว  
3.. สีเทียน/สีน้ 
า/ สไีม ้4. พู่กัน  
5. จานส ี 
6. กาว  
7. กรรไกร 

1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. ความคิด 
สร้างสรรค ์ 
4. การตรวจ 
ผลงาน   
5. การประเมิน 
จากแฟ้มสะสม 
ผลงาน 
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วันที่ 2  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1 

หน่วย นายบรรหาร ศิลปอาชา เรื่อง บุคคลส าคัญ จังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

อังคาร 1. เล่นร่วมกับผู้อื่น
ได้  
2. แก้ปัญหาในการ
เล่น ได้  
3. เอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
และรอคอยได้  
4. เก็บของเล่นเข้าที่ 
เมื่อเลิกเล่นได้ 

5.กิจกรรมเสรี
เล่นตามมุม 
 

ก า ร เ ล่ น ต า ม มุ ม
ประสบการณ์  
- มุมภาษา/มุมหนังสือ  
- มุ ม ค ณิ ต ศ า ส ต ร์ / มุ ม 
วิทยาศาสตร์  
- มุมธรรมชาติ  
- มุมบทบาทสมมติ  
- มุมบล็อก  
- มุมศิลปะสร้างสรรค์  
- มุมดนตรี 

1. การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
2. การแก้ปัญหาในการ 
เล่น  
3. การเอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
และรอคอย 
4. การเก็บของเล่นเข้าท่ี  

1. นักเรียนเลือกเล่นตามมมุ ประสบการณ์ต่างๆ ดังนี ้    
- มุมภาษา/มุมหนังสือ  
- มุมคณิตศาสตร/์มุม วิทยาศาสตร์  
- มุมบทบาทสมมต ิ 
- มุมบล็อก  
- มุมศิลปะสร้างสรรค ์ 
- มุมดนตร ี 
2. นักเรียนเก็บของเล่นเข้าที่ เมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 

ของเล่นตามมมุ 1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. การปฏิบัติ
ตาม ข้อตกลง 

อังคาร 1. เ ล่ น เครื่ อ ง เ ล่ น
สนาม ได้  
2. เล่นร่วมกับผู้อื่น
ได้  
3. รั ก ษ า ค ว า ม
ปลอดภัย ของตนเอง
และผู้อื่น ขณะเล่น
ได้ 

6.กิจกรรม
กลางแจ้ง 

การเล่นเครื่องเล่นสนาม 1. การ เล่น เครื่ อ ง เล่ น
สนาม  
2. การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
3. ก า ร รั ก ษ า ค ว า ม
ปลอดภัย ของตนเองและ
ผู้อื่น  
 

1. ครูตกลงกติกาข้อปฏบิัต ิก่อนการเล่น  
2. แนะน าวิธีการเล่นเครื่อง เล่นสนามที่ถูกต้องและ 
ปลอดภัย  
3. นักเรียนเลือกเล่นเครื่อง เล่นสนามอย่างอิสระ 

เครื่องเล่นสนาม 1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. การเล่นท่ีถูก
วิธ 

กิจกรรมเสนอแนะ  
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การประเมินผล 
วิธีการ เครื่องมือ 

 1.  การสังเกตการมีส่วนร่วมในกิจกรรม  
 2.  การสนทนา  
 3.  การตรวจผลงาน  
 4.  การท าแบบฝึกหัด  
 5.  การประเมินจากแฟ้มสะสมผลงาน 

1. แบบสังเกต 
2. การตอบค าถาม  
3. ชิ้นงาน / ผลงาน  
4. แบบฝึกหัด  
5. แฟ้มสะสมผลงาน 

ภาคผนวก 
เพลง มนต์เมืองฝันสุพรรณบุรี ร้องโดย แอ๊ด คาราบาว อลับั้ม สิงห์สุพรรณ 
ค าร้อง/ท านอง แอ๊ด คาราบาว 

มนต์เมืองฝันสุพรรณบรุี    เขามีของดีชวนเที่ยวชวนท่อง ถนนหนทาง แม่น้ าล าคลอง     ไฟฟ้าส่องสว่าง กันอย่างทันสมัย       
ไหว้ศาลหลักเมือง ณ อุทยานมังกร  กราบหลวงพ่อโต วัดป่าเลไลย ์ ถึงบึงฉวาก โลกใต้น้ ายิ่งใหญ่  มหัศจรรย์เมืองไทยอยู่ในสุพรรณบุรี  
ไปท่องเที่ยวเมืองสุพรรณ (ท่องเมอืงสุพรรณ) กันเถอะนะน้องพี่ (กันเถอะนะน้องพี่)    อนุสรณด์อนเจดีย์ ถ่ินยุทธหัตถสีมเด็จพระนเรศวร 
เคียงคู่บ้านคู่เมือง     วัดเขาดสีลักมีพระพุทธบาตร     ยุคประวตัิศาสตร์ทวารวด ี
สุวรรณภมูิอดีตราชธานี                                แห่งสยามยามนีก้็อยู่ที่เมืองสุพรรณ    หอเกียรติพณฯ ท่านบรรหาร 
คือสักขีพยานนายกคนท่ียีส่ิบเอ็ด  พระเครื่องเลื่องนาม ปลาม้ารสเดจ็    เมืองน้ าเพชรศิลปิน ถิ่นนักร้องก้องฟ้าไทย 
ไปท่องเที่ยวเมืองสุพรรณ (ท่องเมอืงสุพรรณ) กันเถอะนะน้องพี่ (กันเถอะนะน้องพี่)    อนุสรณด์อนเจดีย์ ถ่ินยุทธหัตถสีมเด็จพระนเรศวร 
เคียงคู่บ้านคู่เมือง              มากอดสุพรรณกันให้หายเหนื่อย    มากันเรื่อยๆ มากันลึม่ๆ 
มากอดสุพรรณกันให้หายเหนื่อย มากันเรื่อยๆ มากันลึม่ๆ     ดื่มกินเท่ียวชม บรมโบราณสถาน 
ดินแดนนี้มีต านาน จิตวิญญาณวิถีไทย มากอดสุพรรณกันให้หายเหนื่อย    มากันเรื่อยๆ มากันลึม่ๆ 
มากอดสุพรรณกันให้หายเหนื่อย มากันเรื่อยๆ มากันลึม่ๆ     ดื่มกินเท่ียวชม บรมโบราณสถาน 
ดินแดนนี้มีต านาน จิตวิญญาณวิถีไทย มนต์เมืองฝันสุพรรณบรุี      ดินแดนศักดิ์ศรีรอยยิ้มสยาม 
ของกินข้ึนช่ือของดีลื่อนาม                          เมืองแห่งวัฒนธรรมเก่าแก่ของคนไทย                                         เสียงเหนอๆ โจษจัน คนสุพรรณเขาใหญ่  
คบหาก็จริงใจ รักใครเขารักจริง 
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วันที่ 3  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  
หน่วย คุณพุ่มพวง ดวงจันทร์ เรื่อง บุคคลส าคัญ จังหวัดสุพรรณบุรี 

สาระท่ี 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 
 
จุดประสงค์การเรียนรู้    
 1.  บอกได้ว่า คุณพุ่มพวง ดวงจันทร์ เกิดจังหวัดอะไร และร้องเพลงอะไร 
 2.  พัฒนาความสามารถทางภาษาในการฟัง พูด อ่าน และเขียน  
 3.  พัฒนาความคิดรวบยอดทางคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
 4.  พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและกล้ามเนื้อใหญ่  
 5.  ฝึกการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา  
 6.  ส่งเสริมจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์  
 7.  พัฒนาพื้นฐานด้านดนตรี การเคลื่อนไหวและจังหวะตามจินตนาการ  
 8.  มีความรู้สึกที่ดตี่อชุมชน  
 9.  รู้จักการรอและคอย 
สาระท่ีควรเรียนรู้ 
 นักร้องลูกทุ่งท่ีมีชื่อเสียงเป็นที่เล่าขานมาจนถึงทุกวันนี้ นักร้องลูกทุ่งผู้ยกระดับเพลงลูกทุ่งให้อยู่แถวหน้า และเป็นนักร้องลูกทุ่งผู้เป็นต้นแบบของลูกทุ่ง   
เมดเล่ ผู้ที่รังสรรค์ให้สิ่งเหล่านี้ได้ปรากฏ คือต านานของเราในวันนี้ เธอเป็นศิลปินนักร้องหญิงที่มีชื่อเสียงเป็นอมตะนิจนิรันดร์ เธอคนนี้ถูกขนานนามจากคนทั้ง
ประเทศว่าเป็นราชินีลูกทุ่ง “พุ่มพวง ดวงจันทร์”  หรือชื่อเดิม ร าพึง จิตรหาญ มีชื่อเล่นว่า ผึ้ง เกิดที่ บ้านหนองนกเขา ต าบลไพรนกยูง อ าเภอหันคา จังหวัด
ชัยนาท โตที่ต าบลบ่อสุพรรณ อ าเภอสองพ่ีน้อง จังหวัดสุพรรณบุรีเป็นบุตรีของนายส าราญ และนางเล็ก จิตรหาญ ครอบครัวมีอาชีพรับจ้างท าไร่อ้อย เกิดใน
ครอบครัวยากจน เป็นลูกคนที่ 5 ของบ้านในจ านวน 12 คน  

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กตอ้งการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 

- เพลงลูกทุ่ง 
 

- คุณพุ่มพวง  ดวงจันทร์ เผ็นนักรอ้งลูกทุ่ง และเป็น
ราชินีลูกทุ่ง 

- คุณพุ่มพวง ดวงจันทร์ คือใคร “ราชินีลูกทุ่ง” 
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วันที่ 3  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  
หน่วย คุณพุ่มพวง ดวงจันทร์ เรื่อง บุคคลส าคัญ จังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 
 
 

วันที่สอน  
จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 
 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

พุธ 1. บอกได้ว่าคุณพุ่ม
พวง ดวงจันทร์เป็น
ใคร ช่ือเล่นว่าอะไร 
เกิดจังหวัดอะไร  
2 .  ส น ท น า
แลกเปลี่ยน ความ
คิดเห็นได้ 
 
 

1.กิจกรรมเสรมิ
ประสบการณ ์

- พุ่มพวง ดวงจันทร์ คือ
ใคร 
- สามารถบอกเพลงที่พุ่ม
พวง ดวงจันทร์ร้องอย่าง
น้อยได้ 1 เพลง 

1. การอธิบายเกี่ยวกับสิ่ง 
ต่างๆ (การใช้ภาษา)  
2. การแลกเปลี่ยนความ 
คิดเห็น (การเรียนรู ้ทาง
สังคม)  

 
ขั้นน า 
1. ครูเปิดเพลง ตัวอย่างเช่น เพลงตั๊กแตนผูก
โบว์ ,เพลงอื้อฮือหล่อจัง,เพลงดาวเรืองดาว
โรย,เพลงส้มต า,เพลงรักบ้านทุ่ง และเพลง
เกี่ยวกับบุคคลจังหวัดสุพรรณบุรี คือเพลง
ของดี เมืองสุพรรณบุรี ค าร้องโดยเสรี รุ่ง
สว่าง ซึ่งได้พูดถึงพุ่มพวง ดวงจันทร์ 
2. ให้เด็กๆ เต้นประกอบอย่างอิสระ 
 
ขั้นสอน 
1. ครูสนทนากับเด็กเกี่ยวกับเพลงและ
ประวัติพุ่มพวง ดวงจันทร ์
2. ครูเล่าประวัตคิุณพุ่มพวง ดวงจนัทร์ให้
เด็กๆ ฟังคร่าวๆ  
3. ครูน าภาพมาให้เด็กๆ ด ู
 
 
 

1.ค าขวัญประจ า
อ าเภอดอนเจดีย ์ 
2.รูปภาพ
อนุสรณด์อน
เจดีย ์
 

1. การสังเกตการมสี่วน
ร่วมในกิจกรรม 
2. การสนทนา 
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วันที่สอน  
จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 
 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

     3.ครูให้เด็กออกมาหยิบภาพคนละ 1 ภาพ 
และบอกช่ือภาพที่หยิบให้เพื่อนฟงัจนครบทุก
คน 
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับพุ่มพวง 
ดวงจันทร์ 
2.เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงอีกครั้งหนึ่ง 

  

พุธ 1.น าภาพที่
เหมือนกัน มาจับคู่
ได ้ 
2. สังเกต จ าแนก 
และ เปรียบเทียบสิ่ง
ต่างๆ ได ้ 
3. เก็บของเล่นเข้าท่ี 
เมื่อเลิกเล่นได ้
 

2.เกมการศึกษา เกมภาพตัดต่อพุ่มพวง ดวง
จันทร์ 

1. การต่ อถ าพสั ง เ กต  
การจ าแนก  และการ
เปรียบเทียบ)         
2.  การเก็บของเล่นเข้าที่ 
(การเรียนรู้ทางสังคม) 
 

1.  ครูแนะน าวิธีการเล่นเกม ภาพตัดต่อ  
2.  นักเรียนเล่นเกมภาพตัดต่อ  
3.  นักเรียนเก็บของเล่นเข้าท่ีเมื่อเลิกเล่น 

เกมภาพตดัต่อ 1. การสังเกตการ มีส่วน
ร่วมใน กิจกรรม 2. การ
สนทนา  
3. การตรวจ ผลงาน 
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วันที่ 3  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1 
 หน่วย คุณพุ่มพวง ดวงจันทร์ เรื่อง บุคคลส าคัญ จังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

พุธ 1. เคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่และเคลื่อนไหว 
เคลื่อนที่ได้ 
2. ฟังจังหวะและ 
สัญญาณได้ 
3. ร้องเพลงได้ 
4. เคลื่อนไหวตาม 
จินตนาการประกอบ 
เพลงได้ 

3.กิจกรรมดนตร ี
การเคลื่อนไหว 
และจังหวะ 

1. การฟังเพลง  
2. การร้องเพลง  
3. การเคลื่อนไหวอยู่ กับที่
และเคลื่ อนที่  ประกอบ
เพลง 

1. การร้องเพลง (การใช้ 
ภาษา)  
2. การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่ และเคลื่อนที่ประกอบ 
เพลง (การทรงตัวและ 
การประสานสัมพันธ์ ของ
กล้ามเนื้อใหญ่)  
3. การฟังจังหวะเคาะ  

 
1. เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของ ร่างกายอยู่กับที่
และ เคลื่อนที่ไปรอบๆ บริเวณ อย่างอิสระตาม
จังหวะ เมื่อได้ยินเสียงเคาะจังหวะ หยุด ให้ทุก
คนหยุดการ เคลื่อนไหว  
2. นักเรียนและครูร่วมกันร้องเพลงและท าท่าทาง
ตามจินตนาการ โดยท่าสุดท้ายให้ยกมือไหว้เหนือ
ศีรษะ 
 

1. เครื่องเคาะ 
จังหวะ  
2. ค าขวัญประจ า
อ าเภอดอนเจดีย ์
 

1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. ร้องเพลง  
3. การเคลื่อนไหว 
ตามจังหวะและ 
จินตนาการ 
ประกอบค าขวัญ 
 

พุธ 1. วางแผน ตัดสินใจ
และ ลงมือปฏิบัติได้ 
2. แสดงออกตาม
ความคิด สร้างสรรค์
ได้  
3. อ ธิ บ า ยผล ง าน
ของตนที ่ส าเร็จได้ 

4.กิจกรรมศลิปะ 
สร้างสรรค ์

การท าศิลปะ สร้างสรรค์
อิสระตามจินตนาการ 

1. การวางแผน ตัดสินใจ 
และลงมือปฏิบัติ 
2. การแสดงความคิ ด 
สร้างสรรค์ 
3. การ รับรู้ และแสดง 
ความรู้สึกผ่านผลงาน 

1. นักเรียนเลือกปฏิบัตติาม ความสนใจใน
กิจกรรมเดี่ยว และกลุม่ดังนี ้
 - การปั้นอิสระ  
 - การวาดภาพและ ระบายสตีามจิตนาการด้วยสี
เทียน/ สีน้ า/สไีม ้ 
- การฉีก ตัด ปะกระดาษ ตามโครงร่างรูป
อนุสรณด์อนเจดีย ์ 
2. นักเรียนน าเสนอผลงานท่ีได้ปฏบิัติ 

1. ดินน้ ามัน/ แป้ง
ป้ัน/ ดินเหนียว  
2. กระดาษ 100 
ปอนด์/กระดาษ โร
เนียว  
3.. สีเทียน/สีน้ า/ สี
ไม ้4. พู่กัน  
5. จานส ี 
6. กาว  
7. กรรไกร 

1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. ความคิด 
สร้างสรรค ์ 
4. การตรวจ 
ผลงาน   
5. การประเมิน 
จากแฟ้มสะสม 
ผลงาน 
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 วันที่ 3  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1 
 หน่วย คุณพุ่มพวง ดวงจันทร์ เรื่อง บุคคลส าคัญ จังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

พุธ 1. เล่นร่วมกับผู้อื่น
ได้  
2. แก้ปัญหาในการ
เล่น ได้  
3. เอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
และรอคอยได้  
4. เก็บของเล่นเข้าที่ 
เมื่อเลิกเล่นได้ 

5.กิจกรรมเสรี
เล่นตามมุม 
 

ก า ร เ ล่ น ต า ม มุ ม
ประสบการณ์  
- มุมภาษา/มุมหนังสือ  
- มุ ม ค ณิ ต ศ า ส ต ร์ / มุ ม 
วิทยาศาสตร์  
- มุมธรรมชาติ  
- มุมบทบาทสมมติ  
- มุมบล็อก  
- มุมศิลปะสร้างสรรค์  
- มุมดนตรี 

1. การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
2. การแก้ปัญหาในการ 
เล่น  
3. การเอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
และรอคอย 
4. การเก็บของเล่นเข้าท่ี  

1. นักเรียนเลือกเล่นตามมมุ ประสบการณ์ต่างๆ ดังนี ้    
- มุมภาษา/มุมหนังสือ  
- มุมคณิตศาสตร/์มุม วิทยาศาสตร์  
- มุมบทบาทสมมต ิ 
- มุมบล็อก  
- มุมศิลปะสร้างสรรค ์ 
- มุมดนตร ี 
2. นักเรียนเก็บของเล่นเข้าที่ เมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 

ของเล่นตามมมุ 1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. การปฏิบัติตาม 
ข้อตกลง 

พุธ 1. เ ล่ น เครื่ อ ง เ ล่ น
สนาม ได้  
2. เล่นร่วมกับผู้อื่น
ได้  
3. รั ก ษ า ค ว า ม
ปลอดภัย ของตนเอง
และผู้อื่น ขณะเล่น
ได้ 

6.กิจกรรม
กลางแจ้ง 

การเล่นทราย หรือดิน 1. การเล่นทราย (การ
ทรง ตัวและการประสาน 
สัมพันธ์ของกล้ามเนื้ อ 
เล็ก-ใหญ่ 
2. การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
3. ก า ร รั ก ษ า ค ว า ม
ปลอดภัย ของตนเองและ
ผู้อื่น  
 

1. ครูตกลงกติกาข้อปฏบิัต ิก่อนการเล่น  
2. แนะน าวิธีการเล่นทรายที่ถูกต้องและปลอดภัย  
 

อุปกรณ์การเล่น
ทราย 

1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. การเล่นท่ีถูกวิธี 
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กิจกรรมเสนอแนะ  
-  
การประเมินผล 

วิธีการ เครื่องมือ 

 1.  การสังเกตการมีส่วนร่วมในกิจกรรม  
 2.  การสนทนา  
 3.  การตรวจผลงาน  
 4.  การท าแบบฝึกหัด  
 5.  การประเมินจากแฟ้มสะสมผลงาน 

1. แบบสังเกต 
2. การตอบค าถาม  
3. ชิ้นงาน / ผลงาน  
4. แบบฝึกหัด  
5. แฟ้มสะสมผลงาน 

  
ภาคผนวก 



165 

 

 
 

 

วันที่ 4  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  
หน่วย คุณแม่ขวัญจิต ศรีประจันต์ เรื่อง บุคคลส าคัญ จังหวัดสุพรรณบุรี 

สาระท่ี 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 
 
จุดประสงค์การเรียนรู้    
 1.  บอกได้ว่า คุณแม่ขวัญจิต ศรีประจันต์ คือใคร 
 2.  พัฒนาความสามารถทางภาษาในการฟัง พูด อ่าน และเขียน  
 3.  พัฒนาความคิดรวบยอดทางคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
 4.  พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและกล้ามเนื้อใหญ่  
 5.  ฝึกการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา  
 6.  ส่งเสริมจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์  
 7.  พัฒนาพื้นฐานด้านดนตรี การเคลื่อนไหวและจังหวะตามจินตนาการ  
 8.  มีความรู้สึกที่ดตี่อชุมชน  
 9.  รู้จักการรอและคอย 
สาระท่ีควรเรียนรู้ 
  

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 

- เครื่องดนตรีไทย  
 

"เพลงอีแซว" เป็นเพลงพื้นบ้านประจ าท้องถิ่นของจังหวัด
สุพรรณบุรี ถูกดัดแปลงมาจากเพลงฉ่อย โดยเนื้อหาของ
เพลงคือ การที่หนุ่มสาวใช้ร้องเกี้ยวพาราสีกันอย่างง่ายๆ 
เครื่องดนตรีประกอบจังหวะเพลงจะมีตะโพน ฉ่ิง กรับ เพื่อ
การประคับประคองดนตรีให้มีจังหวะสนุกสนาน ส่วน
เสื้อผ้าของผู้แสดง ทั้งฝ่ายชายและหญิงจะนุ่งโจงกระเบน 
ส่วนเสื้อฝ่ายหญิงจะใส่เสื้อแขนสั้นคอกลมหรือคอเหลี่ยม
กว้าง ฝ่ายชายมักจะใส่เสื้อแขนสั้นคอกลม สร้างสรรค์ความ
สะดุดตาด้วยสีที่ฉูดฉาดเพื่อดึงดูดใจผู้ชม 

- เพลงอีแซว 
- คุณแม่ขวัญจิต ศรีประจันต์ คือใคร 
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วันที่ 4  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  
หน่วย คุณแม่ขวัญจิต ศรีประจันต์ เรื่อง บุคคลส าคัญ จังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

วันที่สอน  
จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 
 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

พฤหัสบด ี 1. บอกได้ว่าเมือง
ราณตั้งอยู่ที่อ าเภอ
อะไร  
2. สนทนา
แลกเปลีย่น ความ
คิดเห็นได ้
3. ท่ อ ง ค า ข วั ญ
อ าเภออู่ทองได้ 
 

1.กิจกรรมเสรมิ
ประสบการณ ์

"เพลงอีแซว" เป็นเพลง
พื้นบ้านประจ าท้องถิ่นของ
จังหวัดสุพรรณบรุี ถูก
ดัดแปลงมาจากเพลงฉ่อย 
โดยเนื้อหาของเพลงคือ 
การที่หนุ่มสาวใช้ร้องเกี้ยว
พาราสีกันอย่างง่ายๆ 
เครื่องดนตรีประกอบ
จังหวะเพลงจะมีตะโพน ฉิ่ง 
กรับ เพื่อการ
ประคับประคองดนตรีให้มี
จังหวะสนุกสนาน ส่วน
เสื้อผ้าของผู้แสดง ทั้งฝ่าย
ชายและหญิงจะนุ่งโจง
กระเบน ส่วนเสื้อฝ่ายหญิง
จะใส่เสื้อแขนสั้นคอกลม
หรือคอเหลีย่มกว้าง ฝ่าย
ชายมักจะใส่เสื้อแขนสั้นคอ
กลม สร้างสรรค์ความ
สะดดุตาด้วยสีที่ฉูดฉาด
เพื่อดึงดูดใจผู้ชม 

- เพลงอีแซว 
- คุณแม่ขวัญจิต ศรี

ประจันต์ คือใคร 
- การร่วมสนทนา
และแลกเปลีย่น
ความคิดเห็น 
 

ขั้นน า 
1. ครูเปิดเพลงอีแซวให้เด็กๆ ฟัง 
2. ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลงอีแซว และท าท่าทาง
ประกอบ 
3. ครูสอนการร้องเอื้อนก่อนการร้องเนื้อเพลง จากค า
บอกเล่าของศิลปินท าให้ทราบว่าการร้องเอื้อนนั้นจะมี
การร้องที่แตกต่างกันออกไปตามความสามารถของผู้
ร้อง ตลอดจนประสบการณ์ที่ผู้ ร้อง  แต่ละคนจะ
สามารถขับร้องให้เป็นเอกลักษณ์ของตน ต่อไปนี้เป็น
ตัวอย่างการร้องเอื้อนแบบทั่วไปที่เป็นการใช้ค าเอื้อน
แบบง่ายๆ คือ 
“เอ่อ ฮึ เงอ เฮ้อ เอิง เงอ เหอ่อ เอ๊อ เงอ เฮ่อ เออ เอ่ย” 
ตัวอย่างบทเพลงอีแซว 
บทร้องไหว้ครู 
“ก่อนจะเล่นให้ดู ต้องไหว้ครเูสียกอ่น จะได้กราบขอพร 
เอาไว้คุ้มภัย สิบนิ้วประนม กราบก้มวันทา ก่อนท่ีลูกจะ
ว่า เอ๋ยเพลงไป จะไหว้พระพุทธท่ีล้ า ไหว้พระธรรมที่
เลิศ จะไหว้พระสงฆ์องค์ประเสริฐ อรหันต์ขวาซ้าย 
ขอให้เป็นฉัตรแก้ว แล้วกางกัน ขออย่าให้มีอัน 
อันตราย จะไหว้คณุบิดร เชียวหนอมารดา ที่ท่านได้
เลี้ยงลูกมา จนโตใหญ่ ขอให้มาปกเกศ แล้วปกป้อง 
อย่าให้ลูกมีอัน อันตราย ลูกขอไหว้คุณครู ผู้สั่งสอน 

1.เพลงวัดช่ืออะไร  
2.รูปภาพวัดพระศรี
รัตนมหาธาต ุ
3.แบบฝึกหัด 

1. การสังเกตการมี
ส่วนร่วมในกิจกรรม 
2. การสนทนา 
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ขอให้มาต่อกลอน ของลูกไว ้ขอมานั่งอยู่ในคอ คอยต่อ
ปัญญา เมื่อลูกจะว่า แล้วเพลงไป ลูกจะไหว้ครูพัก ที่ลัก
จ า บทกลอนท่ีแนะน า ส่งเสริมให ้ร้องอะไรก็อย่าใหผ้ิด 
คิดแคล่วคล่อง ขอให้หัวสมอง ลูกว่องไว ให้ว่ากลอน
เฉาะ ๆ เสนาะส าเนียง ขอให้กลอนกลมเกลี้ยง เปล่ง
เสียงถูกใจ แล้วร้องว่าไชโย เอ๋ยไชยยะ ขอให้ลูกชนะ 
ทุกคนไป” 
ขั้นสอน 
1. ครูสนทนากับเด็กเกี่ยวกับเพลงอีแซว 
 - แม่ขวัญจิต ศรีประจันต์  ศิลปินแห่งชาติ  (เพลง
พื้นบ้านแห่งยุค) ปี 2539 
2. ครูพูดถึงเพลงอีแซว  เป็นเพลงพื้นบ้านประจ า
ท้องถิ่นของ สุพรรณบุรี มีก าเนิดและแพร่หลายในเขต
จังหวัดสุพรรณบุรีและใกล้เคียง เพลงอีแซวมีความ
เป็นมาที่ยาวนาน มากกว่า 100 ปี โดยในช่วงแรกๆ นั้น
มีลักษณะเป็นเพลงปฏิพากย์ (เพลงโต้ตอบ) ที่หนุ่มสาว
ใช้ร้องยั่วเย้า เกี้ยวพาราสีกันอย่างง่ายๆ สั้นๆ 
3. วงอีแซวจะไม่มีข้อก าหนดเรื่อง จ านวนผู้แสดง แต่ใน
วงหนึ่งๆ จะมีการจัดสรรต าแหน่งหน้าที่ ของผู้แสดง
ประกอบด้วย พ่อเพลง ( ผู้ร้องน าฝ่ายชาย) แม่เพลง (ผู้
ร้องน าฝ่ายหญิง) คอต้น (ผู้ร้องเพลงโต้ตอบคนแรก) คอ
สอง , คอสาม (ผู้ร้องคนที่สองและ สาม) และลูก
คู่ (จ านวนไม่จ ากัด มีหน้าที่ร้องรับ ร้องซ้ าความ ร้อง
สอดแทรกขัดจังหวะ เพื่อความสนุกสนาน) 
4. ครูน าภาพการแต่งกาย และการท าท่าทางให้เด็กดู
เช่น โดยชูให้เด็กดูทลีะรูป 
5.ครูให้เด็กออกมาท าท่าทางที่เหน็จากภาพ และบอก
ว่าในภาพก าลังท าอะไรอยู่จนครบทุกคน 
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ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับเพลงอีแซว 
2.เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงอีแซว 

วันที่สอน  
จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 
 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

พฤหัสบด ี 1.น าภาพที่
เหมือนกัน มาจับคู่
ได ้ 
2. สังเกต จ าแนก 
และ เปรียบเทียบสิ่ง
ต่างๆ ได ้ 
3. เก็บของเล่นเข้าท่ี 
เมื่อเลิกเล่นได ้

2.เกมการศึกษา เกมจับคู่ภาพเหมือน 1. การจับคู่ภาพ  
2. การเก็บของเล่น
เข้าที ่ 

1. ครูแนะน าวิธีเกมจับคู ่ภาพเหมอืน  
2. นักเรียนเล่นเกมจับคู ่ภาพเหมอืน  
3. นักเรียนเก็บของเล่นเข้าที่ เมื่อเลิกเล่น 

เกมจับคู ่ภาพเหมือน 1. การสังเกตการ มี
ส่วนร่วมใน กิจกรรม 
2. การสนทนา  
3. การตรวจ ผลงาน 

พฤหัสบด ี 1. เคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่และเคลื่อนไหว 
เคลื่อนที่ได้ 
2. ฟังจังหวะและ 
สัญญาณได้ 
3. ร้องเพลงได้ 
4. เคลื่อนไหวตาม 
จินตนาการประกอบ 
เพลงได้ 

3.กิจกรรมดนตร ี
การเคลื่อนไหว 
และจังหวะ 

1. การฟังเพลง  
2. การร้องเพลง  
3. การเคลื่อนไหวอยู่ กับที่
และเคลื่ อนที่  ประกอบ
เพลง 

1. การร้องเพลง (การ
ใช้ ภาษา)  
2. การเคลื่อนไหวอยู่
กับที่  และเคลื่อนที่
ประกอบ เพลง (การ
ท ร ง ตั ว แ ล ะ  ก า ร
ประสานสัมพันธ์ ของ
กล้ามเนื้อใหญ่)  
3. การฟังจังหวะเคาะ  

 
1. เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของ ร่างกายอยู่กับที่และ 
เคลื่อนที่ไปรอบๆ บริเวณ อย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อ
ได้ยินเสียงเคาะจังหวะ  หยุด ให้ทุกคนหยุดการ 
เคลื่อนไหว  
2. นักเรียนและครูร่วมกัน ท าท่าทางประกอบเพลงอี
แซวโดยเดินไปข้างหน้าพร้อมตบมือ  
 
 

1. เครื่องเคาะ 
จังหวะ  
2. เพลงอีแซว 
 

1. การสังเกตการ มี
ส่วนร่วมใน กิจกรรม  
2. ร้องเพลง  
3. การเคลื่อนไหว 
ตามจังหวะและ 
จินตนาการ ประกอบ
เพลง 
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วันที่ 4  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1 
 หน่วย คุณแม่ขวัญจิต ศรีประจันต์ เรื่อง บุคคลส าคัญ จังหวัดสุพรรณบุรี 

 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

 

วันที่สอน  
จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 
 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

พฤหัสบด ี 1. วางแผน ตัดสินใจ
และ ลงมือปฏิบัติได้ 
2. แสดงออกตาม
ความคิด สร้างสรรค์
ได้  
3. อ ธิ บ า ยผล ง าน
ของตนที ่ส าเร็จได้ 

4.กิจกรรมศลิปะ 
สร้างสรรค ์

การท าศิลปะ สร้างสรรค์
อิสระและที่  เกี่ยวข้องกับ
การแต่งกายเพลงอีแซว 

1. การวางแผน ตัดสินใจ 
และลงมือปฏิบัติ 
2. การแสดงความคิ ด 
สร้างสรรค์ 
3. การ รับรู้ และแสดง 
ความรู้สึกผ่านผลงาน 

1. นักเรียนเลือกปฏิบัตติาม ความสนใจในกิจกรรม
เดี่ยว และกลุ่มดังนี ้
 - การปั้นอิสระ  
 - การวาดภาพและ ระบายสีการแต่งกายด้วยสี
เทียน/ สีน ้า/สไีม ้- การฉีก ตดั ปะกระดาษ ตาม
โครงร่างรูปวดั  
2. นักเรียนน าเสนอผลงานท่ีได ้ปฏิบัต ิ

1. ดินน้ ามัน/ แป้งปั้น/ 
ดินเหนียว  
2. กระดาษ 100 
ปอนด์/กระดาษ โร
เนียว  
3.. สีเทียน/สีน้ า/ สีไม ้
4. พู่กัน  
5. จานส ี 
6. กาว  
7. กรรไกร 

1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. ความคิด 
สร้างสรรค ์ 
4. การตรวจ 
ผลงาน   
5. การประเมิน 
จากแฟ้มสะสม 
ผลงาน 
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วันที่ 4 แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  
หน่วย คุณแม่ขวัญจิต ศรีประจันต์ เรื่อง บุคคลส าคัญ จังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

วันที่สอน  
จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 
 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

พฤหัสบด ี 1. เล่นร่วมกับผู้อื่น
ได้  
2. แก้ปัญหาในการ
เล่น ได้  
3. เอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
และรอคอยได้  
4. เก็บของเล่นเข้าที่ 
เมื่อเลิกเล่นได้ 

5.กิจกรรมเสรี
เล่นตามมุม 
 

ก า ร เ ล่ น ต า ม มุ ม
ประสบการณ์  
- มุมภาษา/มุมหนังสือ  
- มุ ม ค ณิ ต ศ า ส ต ร์ / มุ ม 
วิทยาศาสตร์  
- มุมธรรมชาติ  
- มุมบทบาทสมมติ  
- มุมบล็อก  
- มุมศิลปะสร้างสรรค์  
- มุมดนตรี 

1. การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
2. การแก้ปัญหาในการ 
เล่น  
3. การเอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
และรอคอย 
4. การเก็บของเล่นเข้าท่ี  

1. นักเรียนเลือกเล่นตามมมุ ประสบการณ์ต่างๆ ดังนี ้    
- มุมภาษา/มุมหนังสือ  
- มุมคณิตศาสตร/์มุม วิทยาศาสตร์  
- มุมบทบาทสมมต ิ 
- มุมบล็อก  
- มุมศิลปะสร้างสรรค ์ 
- มุมดนตร ี 
2. นักเรียนเก็บของเล่นเข้าที่ เมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 

ของเล่นตามมมุ 1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. การปฏิบัติตาม 
ข้อตกลง 

พฤหัสบด ี 1. เ ล่ น เครื่ อ ง เ ล่ น
สนาม ได้  
2. เล่นร่วมกับผู้อื่น
ได้  
3. รั ก ษ า ค ว า ม
ปลอดภัย ของตนเอง
และผู้อื่น ขณะเล่น
ได้ 

6.กิจกรรม
กลางแจ้ง 

การเล่นเครื่องเล่นสนาม 1. การ เล่น เครื่ อ ง เล่ น
สนาม  
2. การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
3. ก า ร รั ก ษ า ค ว า ม
ปลอดภัย ของตนเองและ
ผู้อื่น  
 

1. ครูตกลงกติกาข้อปฏบิัต ิก่อนการเล่น  
2. แนะน าวิธีการเล่นเครื่อง เล่นสนามที่ถูกต้องและ 
ปลอดภัย  
3. นักเรียนเลือกเล่นเครื่อง เล่นสนามอย่างอิสระ 

เครื่องเล่นสนาม 1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. การเล่นท่ีถูกวิธ 
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การประเมินผล 
วิธีการ เครื่องมือ 

 1.  การสังเกตการมีส่วนร่วมในกิจกรรม  
 2.  การสนทนา  
 3.  การตรวจผลงาน  
 4.  การท าแบบฝึกหัด  
 5.  การประเมินจากแฟ้มสะสมผลงาน 

1. แบบสังเกต 
2. การตอบค าถาม  
3. ชิ้นงาน / ผลงาน  
4. แบบฝึกหัด  
5. แฟ้มสะสมผลงาน 

ภาคผนวก 
ตัวอย่างบทเพลงอีแซว 

                                                                        บทร้องไหว้ครู                              ที่มา : warangkana 
ก่อนจะเล่นให้ดู ต้องไหว้ครูเสียก่อน จะได้กราบขอพร เอาไว้คุ้มภัย 

สิบนิ้วประนม กราบก้มวันทา ก่อนที่ลูกจะว่า เอ๋ยเพลงไป 
จะไหว้พระพุทธที่ล้ า ไหว้พระธรรมที่เลิศ จะไหว้พระสงฆ์องค์ประเสริฐ อรหันต์ขวาซ้าย 

ขอให้เป็นฉัตรแก้ว แล้วกางกัน ขออย่าให้มีอัน อันตราย 
จะไหว้คุณบิดร เชียวหนอมารดา ที่ท่านได้เลี้ยงลูกมา จนโตใหญ่ 

ขอให้มาปกเกศ แล้วปกป้อง อย่าให้ลูกมีอัน อันตราย 
ลูกขอไหว้คุณครู ผู้สั่งสอน ขอให้มาต่อกลอน ของลูกไว้ 

ขอมานั่งอยู่ในคอ คอยต่อปัญญา เมื่อลูกจะว่า แล้วเพลงไป 
ลูกจะไหว้ครูพัก ที่ลักจ า บทกลอนที่แนะน า ส่งเสริมให้ 

ร้องอะไรก็อย่าให้ผิด คิดแคล่วคล่อง ขอให้หัวสมอง ลูกว่องไว 
ให้ว่ากลอนเฉาะ ๆ เสนาะส าเนียง ขอให้กลอนกลมเกลี้ยง เปล่งเสียงถูกใจ 

แล้วร้องว่าไชโย เอ๋ยไชยยะ ขอให้ลูกชนะ ทุกคนไป 
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ภาพประกอบ 
 

 

ภาพจาก https://www.thaihealth.or.th/Content/28658
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 วันที่ 5  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  
หน่วย ความภาคภูมิใจ ในท้องถิ่น เรื่อง บุคคลส าคัญ จังหวัดสุพรรณบุรี 

สาระท่ี 2 เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 
 
จุดประสงค์การเรียนรู้    
 1.  บอกได้ว่าสมเด็จพระนเรศวรมหาราช, นายบรรหาร ศิลปอาชา,คุณพุ่มพวง ดวงจันทร์,คุณแม่ขวัญจิต ศรีประจันต์ คือใคร 
 2.  พัฒนาความสามารถทางภาษาในการฟัง พูด อ่าน และเขียน  
 3.  พัฒนาความคิดรวบยอดทางคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
 4.  พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและกล้ามเนื้อใหญ่  
 5.  ฝึกการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา  
 6.  ส่งเสริมจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์  
 7.  พัฒนาพื้นฐานด้านดนตรี การเคลื่อนไหวและจังหวะตามจินตนาการ  
 8.  มีความรู้สึกท่ีดีต่อชุมชน  
 9.  รู้จักการรอและคอย 
สาระท่ีควรเรียนรู้ 
 บุคคลส าคัญในจังหวัดสุพรรณบุรี เป็นสิ่งที่มีความส าคัญต่อแนวทางการพัฒนาประเทศให้เจริญก้าวหน้าเพราะการศึกษาประวัติศาสตร์เป็นการศึกษาเหตุการณ์ที 
ส าคัญในอดีตหรือประวัติบุคคลส าคัญต่างๆเพ่ือน ามากล่าวถึงความสามารถในบทบาทที่ท าให้ประเทศชาติเจริญก้าวหน้าและเป็นแบบอย่างทีด่ีของชนรุ่นหลังในการ
น าไปใช้ในการด าเนินชีวิตประจ าวันได้อย่างมีความสุข 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 
บอกได้ว่าในจังหวัดสุพรรณบุรมีีบคุคลส าคัญ คือใครบ้าง
สามารถยกตัวอย่างได ้
  
  

สมเด็จพระนเรศวรมหาราช, นายบรรหาร ศิลป
อาชา,คุณพุ่มพวง ดวงจันทร์,คุณแม่ขวัญจิต ศรี
ประจันต์ คือใคร 
 

- บุคคลส าคัญในจังหวัดสุพรรณบรุ ี
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วันที่ 5  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  
หน่วย ความภาคภูมิใจ ในท้องถิ่น เรื่องโบราณสถานจังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน  …………………………… พ.ศ..................................... 
 

วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

ศุกร์ 1 .  บอก ช่ือบุคคล
ส าคัญได้  
2. สนทนา
แลกเปลีย่น ความ
คิดเห็นได ้
 

1.กิจกรรมเสรมิ
ประสบการณ ์

สมเด็จพระนเรศวร
มหาราช, นายบรรหาร 
ศิลปอาชา,คุณพุม่พวง ดวง
จันทร์,คุณแม่ขวัญจิต ศรี
ประจันต์ คือใคร 

 

- เด็กรู้จักบุคคลส าคัญ 
คือ สมเดจ็พระนเรศวร
มหาราช, นายบรรหาร 
ศิลปอาชา,คุณพุ่มพวง 
ดวงจันทร์,คุณแม่ขวัญจิต 
ศรีประจันต์ คือใคร 
  
- การฟัง เพลง แล้ว

บอกช่ือบุคคลส าคญั
ได้  

- การเล่นและท างาน
ร่วมกับ ผู้อื่น 

- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลีย่นความคดิเห็น 
 

ขั้นน า 
1. ครูเปิดเพลง มนต์เมืองฝันสุพรรณบรุี ร้องโดย 
แอ๊ด คาราบาว อัลบัม้ สิงห์สุพรรณและเด็กร่วมกัน
ร้องเพลงตามหรือตบมือพร้อมๆกนั 
2. . ครูน าภาพยนตร์เรื่อง ต านานสมเด็จพระ
นเรศวรมหาราช ภาพการ์ตูนมาให้เด็กชมจนจบ 
หลังจาก 
นั้นครูใช่ค าถามให้เด็กๆ ร่วมกันสนทนา ดังนี ้
- จากเรื่องราวในภาพยนตร์แสดงใหเ้ห็นถึง

บทบาทของพระมหากษตัรยิอ์ยา่งไร (ตัวอย่าง 
ค าตอบ ความกลา้หาญและความเสียสละของ
พระมหากษตัริยไ์ทยท่ีมีต่อบ้านเมอืง) 
 
ขั้นสอน 
1. ครูสนทนากับเด็กเกี่ยวกับเน็อเพลง โดยถาม
ค าถาม 
 - ในเนื้อเพลง วัดของเรา ช่ืออะไร 
 - หอเกียรติพณฯ ของท่านใด 
 - เด็กๆ ได้ยินอะไรในเนื้อพ่ีอีก 
2.ครูน าภาพบุคคลส าคัญแล้วให้เดก็ๆ ตอบว่าคือ
ท่านใด แล้วสร้างผลงาน หรือประวัติศาสตร์อะไร 
 

1.เพลงวัดช่ืออะไร  
2.รูปภาพวัดพระศรี
รัตนมหาธาต ุ
3.แบบฝึกหัด 

1. การสังเกตการมี
ส่วนร่วมในกิจกรรม 
2. การสนทนา 
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วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

      
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับบุคคลส าคัญอีก
ครั้ง 
2.เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงอีกครั้งหนึ่ง 

  

ศุกร์ 1.น าภาพที่
เหมือนกัน มาจับคู่
ได ้ 
2. สังเกต จ าแนก 
และ เปรียบเทียบสิ่ง
ต่างๆ ได ้ 
3. เก็บของเล่นเข้าท่ี 
เมื่อเลิกเล่นได ้

2.เกมการศึกษา เกมจับคู่ภาพเหมือน 1. การจับคู่ภาพ (การ 
สังเกต การจ าแนก และ
การเปรียบเทียบ)  
2. การเก็บของเล่นเข้าท่ี  

1. ครูแนะน าวิธีเกมจับคู ่ภาพเหมอืน  
2. นักเรียนเล่นเกมจับคู ่ภาพเหมอืน  
3. นักเรียนเก็บของเล่นเข้าที่ เมื่อเลิกเล่น 

เกมจับคู ่ภาพเหมือน 1. การสังเกตการ มี
ส่วนร่วมใน กิจกรรม 
2. การสนทนา  
3. การตรวจ ผลงาน 
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วันที่ 5  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1 
 หน่วย ความภาคภูมิใจ ในท้องถิ่น เรื่องโบราณสถานจังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

ศุกร์ 1. เคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่และเคลื่อนไหว 
เคลื่อนที่ได้ 
2. ฟังจังหวะและ 
สัญญาณได้ 
3. ร้องเพลงได้ 
4. เคลื่อนไหวตาม 
จินตนาการประกอบ 
เพลงได้ 

3.กิจกรรมดนตร ี
การเคลื่อนไหว 
และจังหวะ 

1. การฟังเพลง  
2. การร้องเพลง  
3. การเคลื่อนไหวอยู่ กับที่
และเคลื่ อนที่  ประกอบ
เพลง 

1. การร้องเพลง (การใช้ 
ภาษา)  
2. การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่ และเคลื่อนที่ประกอบ 
เพลง (การทรงตัวและ 
การประสานสัมพันธ์ ของ
กล้ามเนื้อใหญ่)  
3. การฟังจังหวะเคาะ  

 
1. เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของ ร่างกายอยู่กับที่และ 
เคลื่อนที่ไปรอบๆ บริเวณ อย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อ
ได้ยินเสียงเคาะจังหวะ หยุด ให้ทุกคนหยุดการ 
เคลื่อนไหว  
2. นักเรียนและครูร่วมกัน ร้องเพลง “มนต์เมืองฝัน
สุพรรณบุรี ร้องโดย แอ๊ด คาราบาว อัลบั้ม สิงห์
สุพรรณ” และเคลื่อนไหวร่างกาย ตามจินตนาการ
ประกอบ เพลง 
 
 

1. เครื่องเคาะ จังหวะ  
2. เพลง “พระสงฆ์” 
 

1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. ร้องเพลง  
3. การเคลื่อนไหว 
ตามจังหวะและ 
จินตนาการ 
ประกอบเพลง 
 

ศุกร์ 1. วางแผน ตัดสินใจ
และ ลงมือปฏิบัติได้ 
2. แสดงออกตาม
ความคิด สร้างสรรค์
ได้  
3. อ ธิ บ า ยผล ง าน
ของตนที ่ส าเร็จได้ 

4.กิจกรรมศลิปะ 
สร้างสรรค ์

การท าศิลปะ สร้างสรรค์
อิ ส ร ะและที่  เ กี่ ย ว ข้ อ ง
บุคคลส าคัญ 

1. การวางแผน ตัดสินใจ 
และลงมือปฏิบัติ 
2. การแสดงความคิ ด 
สร้างสรรค์ 
3. การ รับรู้ และแสดง 
ความรู้สึกผ่านผลงาน 

1. นักเรียนเลือกปฏิบัตติาม ความสนใจในกิจกรรม
เดี่ยว และกลุ่มดังนี ้
 - การปั้นอิสระ  
 - การวาดภาพและ ระบายสีบุคคลส าคญัด้วยสี
เทียน/ สีน้ า/สไีม ้- การฉีก ตัด ปะกระดาษ ตามโครง
ร่างรูปวัด  
2. นักเรียนน าเสนอผลงานท่ีได้ปฏบิัติ 

1. ดินน้ ามัน/ แป้งปั้น/ 
ดินเหนียว  
2. กระดาษ 100 
ปอนด์/กระดาษ โร
เนียว  
3.. สีเทียน/สีน้ า/ สีไม ้
4. พู่กัน  
5. จานส ี 
6. กาว  
7. กรรไกร 

1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. ความคิด 
สร้างสรรค ์ 
4. การตรวจ 
ผลงาน   
5. การประเมิน 
จากแฟ้มสะสม 
ผลงาน 
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วันที่ 5  แผนการจัดประสบการณ์ ระดับอนุบาล 3   ภาคเรียนที่ 1  

หน่วย ความภาคภูมิใจ ในท้องถิ่น เรื่องโบราณสถานจังหวัดสุพรรณบุรี 

วันที่ ………….. เดือน …………………………… พ.ศ..................................... 

วันที่
สอน  

จุดประสงค์ กิจกรรม สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู ้ สื่อ วิธีประเมิน 

 สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

ศุกร์ 1. เล่นร่วมกับผู้อื่น
ได้  
2. แก้ปัญหาในการ
เล่น ได้  
3. เอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
และรอคอยได้  
4. เก็บของเล่นเข้าที่ 
เมื่อเลิกเล่นได้ 

5.กิจกรรมเสรี
เล่นตามมุม 
 

ก า ร เ ล่ น ต า ม มุ ม
ประสบการณ์  
- มุมภาษา/มุมหนังสือ  
- มุ ม ค ณิ ต ศ า ส ต ร์ / มุ ม 
วิทยาศาสตร์  
- มุมธรรมชาติ  
- มุมบทบาทสมมติ  
- มุมบล็อก  
- มุมศิลปะสร้างสรรค์  
- มุมดนตรี 

1. การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
2. การแก้ปัญหาในการ 
เล่น  
3. การเอื้อเฟื้อ แบ่งปัน 
และรอคอย 
4. การเก็บของเล่นเข้าท่ี  

1. นักเรียนเลือกเล่นตามมมุ ประสบการณ์ต่างๆ ดังนี ้    
- มุมภาษา/มุมหนังสือ  
- มุมคณิตศาสตร/์มุม วิทยาศาสตร์  
- มุมบทบาทสมมต ิ 
- มุมบล็อก  
- มุมศิลปะสร้างสรรค ์ 
- มุมดนตร ี 
2. นักเรียนเก็บของเล่นเข้าที่ เมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 

ของเล่นตามมมุ 1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. การปฏิบัติตาม 
ข้อตกลง 

ศุกร์ 1. เ ล่ น เครื่ อ ง เ ล่ น
สนาม ได้  
2. เล่นร่วมกับผู้อื่น
ได้  
3. รั ก ษ า ค ว า ม
ปลอดภัย ของตนเอง
และผู้อื่น ขณะเล่น
ได้ 

6.กิจกรรม
กลางแจ้ง 

การเล่นเครื่องเล่นสนาม 1. การ เล่น เครื่ อ ง เล่ น
สนาม  
2. การเล่นร่วมกับผู้อื่น 
3. ก า ร รั ก ษ า ค ว า ม
ปลอดภัย ของตนเองและ
ผู้อื่น  
 

1. ครูตกลงกติกาข้อปฏบิัต ิก่อนการเล่น  
2. แนะน าวิธีการเล่นเครื่อง เล่นสนามที่ถูกต้องและ 
ปลอดภัย  
3. นักเรียนเลือกเล่นเครื่อง เล่นสนามอย่างอิสระ 

เครื่องเล่นสนาม 1. การสังเกตการ 
มีส่วนร่วมใน 
กิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. การเล่นท่ีถูกวิธ 



178 

 

 
 

 

 
 
กิจกรรมเสนอแนะ  
- ควรพาเด็กไปสถานที่จริง 
การประเมินผล 

วิธีการ เครื่องมือ 

 1.  การสังเกตการมีส่วนร่วมในกิจกรรม  
 2.  การสนทนา  
 3.  การตรวจผลงาน  
 4.  การท าแบบฝึกหัด  
 5.  การประเมินจากแฟ้มสะสมผลงาน 

1. แบบสังเกต 
2. การตอบค าถาม  
3. ชิ้นงาน / ผลงาน  
4. แบบฝึกหัด  
5. แฟ้มสะสมผลงาน 

  
ภาคผนวก 
          ตามคู่มือ 
 
บันทึกหลังสอน 

............................................................................................................................. ........................................................................................................
........................................................................................................................................................ ..................................................................................................
.............................................................................................................................................................. ............................................................................................  

ลงชื่อ  ...................................................................... ผูส้อน 
                                   (.....................................................................) 
 


